

- позволило бы должникам через личные кабинеты в будущей экосистеме судов своевременно и оперативно получать информацию о выданном судебном приказе и наличии задолженности.

Такая острая проблема как перегруженность судебных органов на данный момент существует в судах общей юрисдикции России, так и в системе арбитражных судов.

Заключение. В Российской Федерации государство уже давно встало на путь цифровизации экономики и иных сфер жизни общества. В том числе и правосудия. Однако некоторые вышеописанные достижения Единого портала судов Азербайджанской Республики, по нашему мнению, могли бы быть успешно применены в системе ГАС «Правосудие», «Мой арбитр» или в официальном портале московских судов общей юрисдикции.

Так в России также необходимо стремиться к созданию судебной экосистемы, связанной информационно и технологически не только с участниками судебного процесса, но и между собой, с другими государственными или муниципальными органами. Интерес вызывает и внедрение сверхоперативного рассмотрения заявлений о вынесении судебных приказов.

Таким образом, аналогичное объединение и сопряжение в одном портале не только личных кабинетов всех участников судебного производства, но и внедрение в электронную судебную систему информационных баз и систем иных органов, а также крупных экономических игроков, таких как кредитные организации, ресурсоснабжающие или управляющие компании, в том числе для облегчения осуществления приказного производства сыграло бы серьезную роль в развитии электронного правосудия в Российской Федерации.

1. Герасименко, Д.М. Правосудие онлайн: цифровизация арбитражного процесса в рамках проекта федерального закона / Д.М. Герасименко // Сборник научных трудов: в зеркале права. – 2022. – № 3. – С. 8-11.

2. Семушин, А.В. Электронное правосудие в России - этапы и механизмы реализации / А.В. Семушин // Актуальные проблемы инновационного педагогического образования. – 2019. – № 1. – С. 40-43.

3. Джафаров, А.М. Цифровизация процесса отправления правосудия: достижения, перспективы, проблемы (на примере Азербайджанской Республики) / А.М. Джафаров // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. – 2018. – № 5. – С. 11-15.

РЕЙТИНГОВАЯ ОЦЕНКА ФИНАНСОВОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ

Козловская Е.Е.,

аспирант ПолесГУ, г. Пинск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Самоховец М.П., канд. экон. наук, доцент

Ключевые слова. Местные бюджеты, финансовая самостоятельность, собственные доходы, налоговые доходы, неналоговые доходы.

Key words. Local budgets, financial independence, own income, tax income, non-tax income.

Укрепление финансовой самостоятельности местных бюджетов обозначено в качестве одной из важнейших задач в различных программных документах развития экономики Республики Беларусь. В то же время, отсутствие системы финансовых показателей и комплексной методики оценки финансовой самостоятельности местных бюджетов обуславливают актуальность изучения этого вопроса, как с точки зрения теоретического осмысления, так и для реализации на практике [1, с.51-52].

Целью данного исследования является проведение оценки показателей финансовой самостоятельности местных бюджетов с учетом региональных особенностей.

Материал и методы. Теоретической основой исследования послужили работы отечественных и зарубежных авторов в сфере экономики и финансов. Информационной базой исследования являются данные Министерства финансов Республики Беларусь и Национального статистического комитета Республики Беларусь. Применен рейтинговый метод, а также метод сравнительного анализа результатов, полученных по итогам расчетов показателей, используемых для углубленной оценки финансовой самостоятельности местных бюджетов, учитывающей особенности регионов.

Результаты и их обсуждение. Анализ финансовой самостоятельности местных бюджетов востребован для целей оценки и мониторинга качества управления бюджетным процессом, для межрегионального сопоставления, разработки и совершенствования инструментов налогово-бюджетного регулирования государств [2, с.88]. Оценка может проводиться с использованием абсолютных показателей, относительных коэффициентов, а также с использованием рейтингов.

Наиболее распространенным и широко применяемым показателем оценки финансовой самостоятельности местных бюджетов выступает показатель доли собственных доходов местных бюджетов в общем объеме их доходов. К собственным доходам разные авторы относят различные категории доходов в соответствии с особенностями бюджетного законодательства стран, например, в Российской Федерации в соответствии с законодательством к собственным доходам относят налоговые доходы, неналоговые доходы, а также доходы, полученные бюджетами в виде безвозмездных поступлений, за исключением субвенций [1, с.53]. В Республике Беларусь к собственным доходам относятся налоговые и неналоговые доходы [3].

С помощью показателя доли собственных доходов местного бюджета можно охарактеризовать, какую часть в совокупных доходах занимают собственные доходы местного бюджета. Чем больше у местного бюджета доля собственных доходов, тем большей финансовой самостоятельностью он обладает. Для дополнительной оценки финансовой самостоятельности местных бюджетов можно использовать также сведения об их собственных доходах, сопоставленных с численностью населения, проживающего в регионе, численностью населения занятого в экономике региона, количеством юридических лиц, зарегистрированных в регионе и др. [4, с.122-123].

В табл. представлен сравнительный рейтинг консолидированных бюджетов районов Республики Беларусь по значению доли собственных доходов в общем объеме их доходов, значению собственных доходов местного бюджета, приходящихся на 1 проживающего в регионе и 1 занятого в экономике региона человека, а также значению собственных доходов местного бюджета, приходящихся на 1 юридическое лицо, зарегистрированное в регионе, в 2021 году.

Таблица – Рейтинги консолидированных бюджетов районов Республики Беларусь по значению показателей, характеризующих их финансовую самостоятельность, в 2021 году

	Доля собственных доходов в общем объеме его доходов, %	Собственные доходы, приходящиеся на 1 проживающего в регионе, руб.	Собственные доходы, приходящиеся на 1 занятого в экономике региона, руб.	Собственные доходы, приходящиеся на 1 зарегистрированное юридическое лицо в регионе, тыс.руб.
1	Бюджет Островецкого района (99,1)	Бюджет Островецкого района (2 846)	Бюджет Островецкого района (6187,4)	Бюджет Островецкого района (351,8)
2	Бюджет Брестского района (98,9)	Бюджет Смолевичского района (1908,3)	Бюджет Любанского района (3935,1)	Бюджет Любанского района (196,9)
3	Бюджет Гродненского района (98,2)	Бюджет Гродненского района (1708,4)	Бюджет Смолевичского района (3724,1)	Бюджет Речицкого района (193,2)
4	Бюджет Витебского района (96,8)	Бюджет Дзержинского района (1688,4)	Бюджет Логойского района (3699,6)	Бюджет Лунинецкого района (168,6)
5	Бюджет Дзержинского района (92,7)	Бюджет Любанского района (1672,1)	Бюджет Каменецкого района (3497,7)	Бюджет Солигорского района (162,9)

Примечание – Источник: составлено автором на основе [5-6].

Данные, представленные в таблице, позволяют сделать вывод о том, что лидером по значению всех рассчитанных показателей, характеризующих финансовую самостоятельность местного бюджета, среди консолидированных бюджетов районов Республики Беларусь в 2021 году выступал бюджет Островецкого района. Главным образом это объясняется высоким значением собственных доходов бюджета, сформированных по большей мере за счет налоговых доходов, где в свою очередь, первостепенное значение играют поступления подоходного налога с физических лиц, заметное увеличение которых отмечалось, начиная с 2013 года. Данный факт во многом объясняется ростом численности занятого населения и увеличением средней номинальной заработной платы в регионе, что произошло в связи как со строительством РУП «Белорусская атомная электростанция», так и необходимостью развития новой инфраструктуры [7, с.24].

По итогам оценки финансовой самостоятельности консолидированных бюджетов районов Республики Беларусь в 2021 году по различным показателям, можно сделать вывод, что, несмотря на лидерство бюджета Островецкого района по всем показателям, в остальном результаты расчетов по различным показателям совпадают частично.

В Топ-5 и по значению собственных доходов местного бюджета, приходящихся на 1 проживающего в регионе, и по значению собственных доходов, приходящихся на 1 занятого в экономике региона человека, входили бюджеты Смолевичского и Любанского районов. Бюджет Любанского района также занял вторую позицию по значению собственных доходов местного бюджета, приходящихся на 1 юридическое лицо, зарегистрированное в регионе. Бюджеты Гродненского и Дзержинского районов отметились высокими позициями по доле собственных доходов и по значению собственных доходов местного бюджета, приходящихся на 1 проживающего в регионе.

Заключение. Рассчитанные показатели позволяют проводить оценку финансовой самостоятельности местных бюджетов дополнительно к широко используемому показателю доли собственных доходов в общем объеме доходов местных бюджетов. С их помощью можно проводить углубленную оценку финансовой самостоятельности местных бюджетов, основанную не только на анализе доли их собственных доходов, а еще и учитывая при этом особенности регионов, касающиеся численности населения, проживающего и работающего в регионе, а также количества организаций, зарегистрированных в регионе.

1. Козловская, Е. Е. Собственные доходы местных бюджетов как основа их финансовой самостоятельности / Е. Е. Козловская // Экономический бюллетень Научно-исследовательского экономического института Министерства экономики Республики Беларусь. – 2022. – № 3(297). – С. 51-61.

2. Лосева, А. В. Современные подходы к оценке финансовой самостоятельности административно-территориальных единиц / А. В. Лосева // Сборники конференций НИЦ Социосфера. – 2015. – № 22. – С. 88-91.

3. Бюджетный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 16 июля 2008 г., № 412-3: принят Палатой представителей 17 июня 2008 г.: одобр. Советом Респ. 28 июня 2008 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 29.12.2020 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

4. Козловская, Е.Е. Показатели для анализа финансовой самостоятельности местных бюджетов и факторов на нее влияющих / Е.Е. Козловская // Банковская система: устойчивость и перспективы развития: сборник научных статей XIII международной научно-практической конференции по вопросам финансовой и банковской экономики, Пинск, 28 октября 2022 г. : в 2 ч. / Министерство образования Республики Беларусь [и др.] ; редкол.: В.И. Дунай [и др.]. – Пинск : ПолесГУ, 2022. – Ч. 1. – С. 121-124.

5. Путеводитель по бюджету Министерства финансов Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.minfin.gov.by/budgetary_policy/docnew/76527deb8efb478b.html. – Дата доступа: 08.11.2023.

6. Регионы Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public_compilation/index_57493/. – Дата доступа: 08.11.2023.

7. Козловская, Е. Е. Оценка финансовой самостоятельности местных бюджетов: возможности и ограничения применения различных методик / Е. Е. Козловская // Экономика и банки. – 2022. – № 2. – С. 21-30.